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V r. 2019 sa dožíva významné-
ho životného jubilea prof. MUDr. 
Milan Gustav Ján Izák, Ph.D., 
FEBO, čestný člen Českej oftal-
mologickej spoločnosti a čestný 
člen Slovenskej oftalmologickej 
spoločnosti, ktorý pôsobil jedno 
funkčné obdobie ako Prezident 
Československej oftalmologickej 
spoločnosti a tri funkčné obdobia 
ako prezident Slovenskej oftalmo-
logickej spoločnosti.

Profesor MUDr. Izák, Ph.D., 
FEBO, sa narodil 26.9.1939 v Ban-
skej Bystrici. V roku 1946 – 1956 
študoval na JSŠ v Brezne, Ban-
skej Bystrici a vo Zvolene, v r. 
1956 – 1962 absolvoval štúdium 
na Lekárskej fakulte J.E. Purky-
ně v Brne. V roku 1966 obhájil 
atestáciu I. stupňa a v roku 1970 
atestáciu II. stupňa na ILF v Koši-
ciach. V roku 1962 nastúpil do KÚNZ v Banskej Bystrici 
ako lekár, 1966 sa stal zástupcom prednostu oddelenia 
a 1977 prednostom očného oddelenia, od 1991 bol pred-
nostom Očnej kliniky NsP F.D. Roosevelta v Banskej Bys-
trici. V rámci pedagogickej činnosti pôsobil ako profesor 
na Trnavskej Univerzity v Trnave (1998 – 1999). V r. 1977 
získal titul CSc., v r. 1989 docent a v r. 1997 bol vymeno-
vaný za profesora. Absolvoval študijné a pracovné cesty 
do takmer všetkých štátov sveta, v medicínsky najvyspe-
lejších krajinách bol opakovane. 

V r. 1973 zaviedol operácie oka pod operačným mikro-
skopom do rutinnej praxe (dovtedy sa v ČSSR vykonávali 
operácie oka bez optických pomôcok alebo len s tzv. lupo-
vými okuliarmi). V r. 1979 urobil prvú implantáciu umelej 
vnútroočnej šošovky po vyoperovaní sivého zákalu, pre-
tože dovtedy sa odstraňovala len celá skalená vnútrooč-
ná šošovka a nenahrádzala sa umelou vnútroočnou šo-
šovkou; po prekonaní začiatočných problémov vyškolil 
v tejto metóde takmer všetkých vedúcich oftalmologic-
kých pracovísk bývalého Československa. V r. 1988 sa stal 
priekopníkom novej modernej metódy operácie katarak-
ty fakoemulzifikáciou. V sedemdesiatych, osemdesiatych 
a deväťdesiatych rokoch 20. storočia uviedol do rutinnej 
praxe mikrochirurgické protiglaukómové operácie, lame-
lárne transplantácie rohovky, rotačnú autokeratoplastiku, 
nové operačné postupy pri odlúpení sietnice, zadnú sklé-
roplastiku pri ťažkej progresívnej krátkozrakosti, fotokoa-

guláciu a laserkoaguláciu nádorov 
cievovky a sietnice, laserovú YAG 
laser kapsulotómiu, ďalej extrak-
ciu cudzích vnútroočných teliesok 
cez pars plana, implantáciu intra-
korneálnych prstencov pri kera-
tokóne, Corr-linking, implantáciu 
umelej silikónovej dúhovky a rad 
ďalších postupov.

Profesor Izák bol a je stále čle-
nom 13 domácich a zahraničných 
odborných spoločností a člen re-
dakčných rád viacerých medzi-
národných odborných vedeckých 
časopisov. Venuje sa mikrochi-
rurgii oka, využitím progresívnej 
techniky a zavádzaním nových 
operačných metód do rutinnej 
praxe. Patrí mu rad priorít v rám-
ci bývalého Československa a aj 
Slovenska. Je pionier a inventor 
mnohých nových diagnostických 

a liečebných, najmä mikrochirurgických metód v rám-
ci Slovenska i Československa, autor stoviek prednášok 
a publikácií, z ktorých niektoré dostali medzinárodné 
ocenenie - 2x najlepšia prednáška na ASCRS (USA) - 2x 
ocenenie OSCARa za odborný videofilm (San Francisco, 
USA - 2003 a 2006) - 1x ocenenie za najlepší videofilm 
(Americká akadémia - San Diego, USA - 2005) - najlepší 
videofilm - WOC kongres Hong Kong - 2008.

Profesor Izák je autorom 9 zlepšovacích návrhov, vy-
budoval jedno z najlepšie vybavených oftalmologických 
pracovísk na Slovensku. Vychoval rad vynikajúcich odbor-
níkov. Je spoluautorom 2 monografií, publikoval odborné 
príspevky doma i v zahraničnej tlači. Podieľal sa na prípra-
ve 20 výučbových videofilmov. 

Profesor Izák je nositeľ štátneho vyznamenania ČSSR 
„Za vynikajúcu prácu“ -1985, nositeľ ceny primátora mes-
ta Banská Bystrica - 1998, nositeľ vyznamenania - Kríža 
prezidenta SR II. stupňa - 2004, nositeľ ceny predsedu 
banskobystrického samosprávneho kraja - 2009, nositeľ 
bronzovej, striebornej i zlatej medaily J. E. Purkyne, nositeľ 
medaily J. B. Guot. V r. 2007 získal titul FEBO (Fellow of Eu-
ropean Board of Ophthalmology), je držiteľom prestížneho 
titulu Ambasador holandskej firmy OPHTE, nositeľ Zirmo-
vej ceny Českej oftalmologickej spoločnosti - 2010. Získal 
rad ocenení nielen v rade odborných spoločností. V r. 2017 
získal čestné uznanie za celoživotný prínos očnému le-
kárstvu v rámci Zlínskeho očného festivalu GEMINI v Zlíne.
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Profesor Izák pracuje v odbore oftalmológie viac ako 55 
rokov, okrem mikrochirurgie najmä predného segmentu 
oka (operácie šošovky, rohovky) má dlhoročné skúsenosti 
aj s vitreoretinálnou chirurgiou. Je jedným zo zakladateľov 
refrakčnej chirurgie oka na Slovensku. Je držiteľom certi-
fikátu na laserové operácie oka americkej firmy Summit 
a od roku 2009 od nemeckej firmy Wave Light. Profesor 
Izák založil v r. 2011 kliniku mikrochirurgie oka a centrum 

pre diagnostiku a laserovú liečbu v Banskej Bystrici (Izak 
Vision Center), kde pôsobí doteraz.

Profesor Izák je významný človek, ktorý celý život za-
svätil očnému lekárstvu. Je stále pracovne vyťažený a pre 
slovenských aj českých oftalmológov je vzorom svojou vi-
talitou a pracovitosťou.

Prajeme mu ešte veľa síl do ďalšej aktívnej činnosti.

Vážené kolegyně a kolegové, 

v letošním roce se dožívá 100 let milý náš pan docent 
MUDr. Jan Iserle, CSc.

Narozen v Pardubicích 15.10. 1919, promoval v r. 1947. 
Začínal v Hradci Králové u prof. Vanýska, kterého následo-
val na brněnskou kliniku. V roce 1961 se vrátil do svého 
rodiště a zdejší oční oddělení vedl až do roku 1984.

Na oddělení přinesl nové léčebné a operační metody, 
které progresívní brněnská klinika vypracovala a zavá-
děla. Byl členem týmu, který v tehdejší ČSR implantoval 
první umělé nitrooční čočky. Byl výborným učitelem, vy-
choval řadu lékařů, z toho 3 primáře, 42 lékařům asistoval 
při jejích první kataraktě. Byl excelentním a nebojácným 
operatérem. Má za sebou celou řadu publikací. V letech 
1975–1984 se podílel na výuce studentů stomatologického 
směru Lékařské fakulty v Hradci Králové. Za jeho éry se na 
oddělení provádělo celé spektrum očních operací včetně 
operace katarakty, glaukomu, transplantací rohovky a ope-
race odchlípené sítnice. Až do svých 90 let ještě pracoval 
v ambulanci.

Milý pane docente, dovolte, abych nejen za sebe, které 
jste byl „očním tátou“, ale i za všechny naše spolupracov-
níky, vyjádřila poděkování za Váš přístup k nám mladým 
lékařům, za to ,jak Vám nebylo zatěžko ukázat zajímavé 
případy, předat své zkušenosti. Děkuji Vám, že jste zůstal 
s námi, že si přijdete popovídat. Máme Vás rádi. 

PANU DOCENTOVI S LÁSKOU...

MUDr. Hana Adámková, oční oddělení Pardubické nemocnice
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